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 Kính gửi:  Sở Kế hoạch và Đầu tư.

Sở Tài nguyên và Môi trường nhận được Văn bản số 2438/SKHĐT-KTN ngày 12/10/2017 của Sở Kế hoạch và Đầu tư về việc thẩm định nội dung đầu tư dự án mỏ sét gạch ngói xã Phúc Trạch, huyện Hương Khê của Công ty CP Lam Hồng; sau khi rà soát các vấn đề có liên quan đến lĩnh vực quản lý của ngành và kiểm tra thực địa ngày 17/10/2017 (do Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì), Sở Tài nguyên và Môi trường làm rõ một số nội dung đối với dự án như sau:


1. Về tình hình cấp phép khai thác, thăm dò.
Công ty CP Lam Hồng trước đây đã được UBND tỉnh cấp phép khai thác khoáng sản số 2161/GP-UBND ngày 01/7/2011 tại mỏ sét gạch ngói xã Phúc Trạch, huyện Hương Khê với diện tích 14,3 ha, thời hạn 03 năm. Sau khi hết hạn, Công ty lập hồ sơ đề nghị thăm dò khoáng sản và được UBND tỉnh cấp Giấy phép thăm dò số 2522/GP-UBND ngày 28/8/2014, diện tích thăm dò là 14,3 ha. Sau khi hoàn thành công tác thăm dò, Công ty đã lựa chọn khoanh nối tính trữ lượng trên diện tích 7,76 ha để lập hồ sơ đề nghị cấp phép và đã được UBND tỉnh phê duyệt trữ lượng tại Quyết định số 2234/QĐ-UBND ngày 12/6/2015. Tuy nhiên, để đảm bảo cho dự án bảo tồn, nhân giống và phát triển bưởi Phúc Trạch giai đoạn 2016 – 2020 theo kiến nghị của UBND huyện Hương Khê, Công ty đã điều chỉnh lại diện tích và lập hồ sơ đề nghị cấp Giấy phép khai thác khoáng sản trên diện tích 5,76 ha (gồm: Dự án đầu tư đã được Công ty phê duyệt tại Quyết định số 02/QĐPD-DADT ngày 20/4/2017; Kế hoạch BVMT đã được Sở Tài nguyên và Môi trường xác nhận tại Văn bản số 288/STNMT-CCMT ngày 01/6/2016; Phương án cải tạo phục hồi môi trường đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 2579/QĐ-UBND ngày 05/9/2017). 

2. Về sự phù hợp với quy hoạch.

- Quy hoạch khoáng sản: Khu vực Công ty CP Lam Hồng đề nghị thực hiện dự án đầu tư mỏ sét gạch ngói xã Phúc Trạch, huyện Hương Khê có diện tích 5,76 ha nằm trong quy hoạch điều chỉnh, bổ sung phân vùng thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm VLXD thông thường trên địa bàn tỉnh đến năm 2020 đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 431/QĐ-UBND ngày 06/02/2014; nằm trong khu vực khoanh định không đấu giá quyền khai thác khoáng sản đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 3506/QĐ-UBND ngày 18/11/2014.

- Quy hoạch sử dụng đất.

Hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của huyện Hương Khê giai đoạn 2016 – 2020, khu vực mỏ sét nêu trên hiện vẫn nằm trong quy hoạch sử dụng đất cho mục đích khai thác khoáng sản. Do vậy, Công ty tiếp tục đề xuất gia hạn sử dụng đất phù hợp với quy hoạch sử dụng đất.

Theo số liệu lưu trữ tại Sở Tài nguyên và Môi trường và trang thông tin điện tử của Bộ Tài nguyên và Môi trường, Tổng cục Quản lý đất đai tính đến thời điểm hiện nay, Công ty CP Lam Hồng không vi phạm quy định về pháp luật đất đai.

Từ các nội dung nêu trên, trong lĩnh vực quản lý của ngành, Sở Tài nguyên và Môi trường thấy rằng, dự án đầu tư mỏ sét gạch ngói xã Phúc Trạch, huyện Hương Khê do Công ty CP Lam Hồng đề xuất đủ điều kiện chấp thuận chủ trương đầu tư.

Đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư xem xét, tổng hợp./.
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