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Kính gửi : 	
- Các đồng chí Lãnh đạo Sở;
- Trưởng các phòng, Chi cục, đơn vị thuộc Sở. 

Thời gian qua việc thực hiện các ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh, Lãnh đạo Sở của các Phòng, Chi cục, đơn vị qua hệ thống IO là chưa nghiêm túc (nhiều văn bản chậm tiến độ, chất lượng chưa đạt yêu cầu, vẫn còn hiện tượng đùn đẩy trách nhiệm giữa các phòng, cá nhân...), để thuận lợi trong việc chỉ đạo điều hành, theo dõi xử lý các nhiệm vụ được giao. Sở Tài nguyên và Môi trường đưa vào hệ thống theo dõi tình trạng xử lý văn bản xử lý của các phòng, đơn vị vào sử dụng và có địa chỉ: theodoivb.tnmthatinh.gov.vn, đề nghị các đồng chí Lãnh đạo Sở, các phòng, chi cục, đơn vị quan tâm theo dõi và đôn đốc thực hiện để đảm bảo thời gian theo quy định.
Để theo dõi có hệ thống việc thực hiện tham mưu văn bản đến từng chuyên viên, ngày 05/01/2017 Sở Tài nguyên và Môi trường đã Văn bản số: 31/STNMT-VP  về việc xử lý các văn bản trên hệ thống IO, tuy nhiên đến nay còn nhiều phòng, đơn vị chưa thực hiện đúng như quy định (Trưởng phòng không thực hiện chuyển văn bản giao việc cho chuyên viên hoặc chuyển không kip thời, khi hoàn thành  không đính kèm văn bản tham mưu ban hành), yêu cầu các phòng, Chi cục, đơn vị thực hiện nghiêm túc như quy định đã nêu tại Văn bản trên. 
Từ nay trở đi việc xử lý văn bản các phòng, đơn vị chậm thì đồng chí Trưởng phòng, Chi cục, Giám đốc các đơn vị và đồng chí Phó Giám đốc phụ trách phải chịu trách nhiệm trước Giám đốc Sở. Giao Văn phòng Sở hàng ngày tổng hợp báo cáo Lãnh đạo Sở việc thực hiện của phòng, Chi cục, Giám đốc các đơn vị.
Vậy Sở Tài nguyên và Môi trường thông báo để các đồng chí Lãnh đạo Sở, Trưởng các phòng, Chi cục, đơn vị thuộc sở được biết và thực hiện./.
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