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GIẤY MỜI
Họp thống nhất một số nội dung về công tác bảo vệ môi trường

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại cuộc họp giao ban đầu tháng 1/2018, Sở Tài nguyên và Môi trường tổ chức cuộc họp với các huyện, thị xã, thành phố và các Sở ngành liên quan về một số nội dung liên quan đến công tác bảo vệ môi trường để chỉ đạo thực hiện trong thời gian tới, bao gồm: (1) Đánh giá tình hình thực hiện thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải sinh hoạt trên địa bàn; kết quả xây dựng, ban hành, triển khai thực hiện Đề án và Giá dịch vụ thu gom, vận chuyển xử lý rác thải của các địa phương; (2) Tiến độ thực hiện các dự án xây dựng cơ sở xử lý rác thải sinh hoạt (bãi rác), điểm trung chuyển rác và việc lắp đặt lò đốt rác thải sinh hoạt; (3) Thảo luận thống nhất Dự thảo Kế hoạch hành động của UBND tỉnh về thực hiện Nghị quyết số 05/NQ-TU ngày 07/12/2017 của BTV Tỉnh ủy  tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo đối với một số lĩnh vực về bảo vệ môi trường đến năm 2025 và những năm tiếp theo và Dự thảo Quy định hướng dẫn thực hiện Nghị quyết số 79/2017/NQ-HĐND ngày 13/12/2017 của HĐND tỉnh về một số chính sách bảo vệ môi trường giai đoạn 2018-2020.

1. Thành phần kính mời:


- Sở Tài nguyên và Môi trường: Đồng chí Giám đốc và Phó Giám đốc Sở phụ trách, Chánh văn phòng Sở, Trưởng phòng Quy hoạch - Giao đất, Giám đốc Trung tâm Quan trắc và Kỹ thuật Môi trường, Lãnh đạo và cán bộ chuyên môn của Chi cục BVMT;

- Đại diện Lãnh đạo và cán bộ chuyên môn các Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Xây dựng, Công Thương, Khoa học và Công nghệ, Thông tin Truyền thông, Nội vụ, Công an Tỉnh, Ban Quản lý KKT tỉnh.

- Đại diện Lãnh đạo Ủy ban mặt trận tổ quốc tỉnh, Liên minh Hợp tác xã tỉnh;

- Đại diện Lãnh đạo UBND, Trưởng phòng TNMT và phòng ban chuyên môn liên quan thuộc UBND các huyện, thị xã, thành phố (do địa phương tin mời).
- Phóng viên Báo Hà Tĩnh, Đài Phát thanh – Truyền hình tỉnh (mời dự và đưa tin).

2. Thời gian: Bắt đầu từ 14 giờ 00' ngày 17 tháng 01 năm 2018 (Thứ tư).


3. Địa điểm: Hội trường Tầng 5- Sở Tài nguyên và Môi trường (Số 12A- đường Võ Liêm Sơn- phường Nam Hà- Thành phố Hà Tĩnh).

Để đảm bảo nội dung và chất lượng cuộc họp, Sở TN và MT đề nghị:

- UBND các huyện, thành phố thị xã báo cáo các nội dung (1) và (2), trong đó cập nhật tình hình, kết quả thực hiện đến 10/1/2018, những tồn tại, khó khăn vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện, những kiến nghị đề xuất và kế hoạch thực hiện trong năm 2018 gửi Sở Tài nguyên và Môi trường (qua Chi cục Bảo vệ môi trường; bản file gửi qua hộp thư: minhnguyetccmt@gmail.com) trước ngày 15/01/2018 để tổng hợp; đồng thời nghiên cứu các nội dung dự thảo (3) cho ý kiến góp ý bằng văn bản và tham gia ý kiến tại cuộc họp.
- Các Sở, ngành có tên trên nghiên cứu nội dung (3), góp ý bằng văn bản gửi Sở Tài nguyên và Môi trường và tham gia ý kiến tại cuộc họp.
Sở TN và MT gửi Tài liệu dự thảo nội dung (3) kèm theo Giấy mời qua đường gửi nhận văn bản và đăng tải trên cổng thông tin điện tử của Sở (tại địa chỉ: http://sotnmt.hatinh.gov.vn).
Giao Chi cục Bảo vệ môi trường chủ trì, phối hợp với Văn phòng Sở tổng hợp báo cáo, chuẩn bị tài liệu và các điều kiện đảm bảo phục vụ hội nghị.


Đề nghị các đại biểu tham dự đầy đủ, đúng thời gian nêu trên./.


(Điện thoại liên hệ trong quá trình phối hợp làm việc: Đ/c Võ Thị Minh Nguyệt, Chuyên viên Chi cục Bảo vệ Môi trường - 0934.535.789).
	Nơi nhận:                                                                                   
​- UBND tỉnh (để b/c);

- Như thành phần mời; 

- GĐ, các PGĐ Sở;

- Văn phòng Sở (để phối hợp);

- Lưu: VT, CCMT.
	KT. GIÁM ĐỐC
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