	UBND TỈNH HÀ TĨNH

SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


         Số: 89/TB-STNMT                         Hà Tĩnh, ngày 30  tháng 01 năm 2018
THÔNG BÁO

V/v nộp phí thẩm định hồ sơ 


Kính gửi: Chi nhánh Công ty TNHH Quang Triều tại Hà Tĩnh.

(Địa chỉ: Số 411 đường Trần Phú, thành phố Hà Tĩnh, tỉnh Hà Tĩnh)
Căn cứ Nghị quyết số 26/2016/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định về mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
Căn cứ nội dung hồ sơ xin thuê đất của Chi nhánh Công ty TNHH Quang Triều tại Hà Tĩnh tại phường Đức Thuận, thị xã Hồng Lĩnh đã được UBND tỉnh giải quyết tại Quyết định số 376/QĐ-UBND ngày 29/01/2018.

Sở Tài nguyên và Môi trường thông báo cho Chi nhánh Công ty TNHH Quang Triều tại Hà Tĩnh nộp tiền phí thẩm định hồ sơ thuê đất với số tiền: 1.000.000 đồng (Một triệu đồng chẵn).

- Địa điểm nộp tiền: Tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả giải quyết hồ sơ Sở Tài nguyên và Môi trường (Tại Trung tâm hành chính công tỉnh) - Số 02A, đường Nguyễn Chí Thanh, thành phố Hà Tĩnh .

Sau khi đã nộp đủ tiền theo quy định đề nghị Chi nhánh Công ty TNHH Quang Triều tại Hà Tĩnh đến trực tiếp bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả của Trung tâm Hành chính công tỉnh Hà Tĩnh để nhận kết quả giải quyết./.

	Nơi nhận: 

- Như​ trên;

- Trung tâm HC công Hà Tĩnh;

- Lưu: VT, QHGĐ và Hồ sơ.

                                                                                     
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Nguyễn Hùng Mạnh
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