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THÔNG BÁO
ĐẤU GIÁ QUYỀN KHAI THÁC KHOÁNG SẢN
(mỏ đất đồi Cơn Mít, thôn Lâm Sơn, xã Bắc Sơn, huyện Thạch Hà làm nguyên liệu cho nhà máy gạch tuynel)

Căn cứ Kế hoạch số 175/KH-UBND ngày 26/5/2017 của UBND tỉnh về đấu giá quyền khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh năm 2017; Quyết định số 25/QĐ-HĐĐG ngày 23 tháng 3 năm 2018 của Hội đầu đấu giá quyền khai thác khoáng sản tỉnh ban hành Quy chế đấu giá quyền khai thác khoáng sản mỏ đất đồi Cơn Mít, thôn Lâm Sơn, xã Bắc Sơn, huyện Thạch Hà làm nguyên liệu cho nhà máy gạch tuynel, Sở Tài nguyên và Môi trường lập hồ sơ mời đấu giá quyền khai thác mỏ đất sét nêu trên với các nội dung chính sau đây:

1. Tên loại khoáng sản, địa điểm khu vực có khoáng sản đấu giá. 
- Tên loại khoáng sản: đất làm nguyên liệu cho nhà máy gạch tuynel;
- Diện tích: 3,5 ha. 
- Địa điểm: Thôn Lâm Sơn, xã Bắc Sơn, huyện Thạch Hà.
- Tọa độ các điểm khép góc:

	Hệ VN-2000 kinh tuyến trục 1050 30’ múi chiếu 30

	Điểm góc
	X (m)
	Y (m)

	1
	2024073
	531948

	2
	2024109
	532048

	3
	2023923
	532130

	4
	2023861
	531967

	5
	2023963
	531896


2. Thông tin cơ bản về khu vực khoáng sản đưa ra đấu giá.

a) Thông tin cơ bản về địa chất và khoáng sản.

- Phần trên cùng: Lớp đất phủ gồm: sét, sạn, cát màu xám, xám đen, sét, sét bột lẫn sạn sỏi, kết vón laterit có kích thước từ 1-2cm; màu nâu, nâu đỏ, nâu vàng, nâu gụ loang lổ đốm trắng, dày từ 0,2 đến 0,6m, chiều dày trung bình 0,4m, phân bố nằm ngang là sản phẩm phong hóa của Hệ tầng Khe Bố ( N1N23kb).

- Phần giữa gồm: Sét phong hóa có màu sắc sặc sỡ, loang lỗ trắng, vàng, nâu, đỏ, ít caolin. Trạng thái dẻo cứng đến cứng, chiều dày khoảng 15-20m được phân bố như sau: Lớp sét, bột lẫn kết vón laterit có kích thước hạt nhỏ từ 0,1-0,5cm có màu sắc loang lổ từ vàng, nâu đỏ, đổ và đôi khi gặp các ổ cao lanh màu trắng. Càng xuống sâu kích thước các kết vón laterit càng giảm; Lớp sét gốc của Hệ tầng Khe Bố ( N1N23kb) bao gồm sét, bột lẫn cát hạt mịn có màu nâu, nâu đỏ, nâu vàng; Thân khoáng sét phân bố trải rông hết trong khu vực lập báo cáo và nằm ngang. 

- Phần dưới gồm: các đá cát kết, bột kết, sét kết,… màu xám, bề dày khá dày.

- Khu vực này chưa thăm dò khoáng sản.

b) Điều kiện khai thác:

- Khu vực mỏ có diện tích 3,5ha phân bố ở độ cao từ cosd +45m đến cosd +96,4m (cao hơn địa hình xung quang 2m); không có sông suối chảy qua. Căn cứ đặc điểm địa hình, địa mạo khu mỏ thì hoàn toàn có thể tháo khô mỏ bằng hệ thống mương thoát nước được đào xung quang khu vực mỏ và khá thuận lợi về giao thông. 

c) Hiện trạng về cơ sở hạ tầng, sử dụng đất:

- Về cơ sở hạ tầng: Khu mỏ cách Tỉnh lộ 21 khoảng 600m và có đường đất vào tận mỏ.

- Về sử dụng đất: Đất đã được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho hộ ông Trần Bá Hoành. Công ty cổ phần Trung Đô (đơn vị đã được UBND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư xây dựng nhà máy gạch tuynel sử dụng đất đồi tại xã Bắc Sơn, huyện Thạch Hà) đã có Giấy thỏa thuận về việc bồi thường tài sản trên đất với Ông Trần Bá Hoành.
3. Giá khởi điểm, tiền đặt trước, chi phí hồ sơ tham gia đấu giá: 
- Giá khởi điểm: 5% (Mức thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, R);
- Bước giá: 0,5%;

- Chi phí mua hồ sơ: 500.000 đồng/hồ sơ tham gia.

- Tiền đặt trước: 598.000.000 đồng/hồ sơ tham gia.

Tổ chức tham gia đấu giá phải nộp khoản tiền đặt trước bằng tiền mặt hoặc chuyển khoản vào tài khoản số 3511-0-1049677 tại Kho bạc Nhà nước tỉnh Hà Tĩnh của Sở Tài nguyên và Môi trường (cơ quan Thường trực Hội đồng đấu giá quyền khai thác khoáng sản tỉnh).
Thời gian nộp tiền đặt trước theo thông báo của Sở Tài nguyên và Môi trường.

4. Thời gian, địa điểm dự kiến tổ chức phiên đấu giá.

- Thời gian bán hồ sơ: Từ ngày thông báo đến 17 giờ ngày 24/4/2018. Địa điểm: Tại phòng Khoáng sản - Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Hà Tĩnh.

- Thời gian tiếp nhận hồ sơ đăng ký tham gia đấu giá: Từ ngày thông báo đến 17 giờ ngày 24/4/2018.

- Thời gian xét duyệt hồ sơ đăng ký và thông báo cho tổ chức đủ điều kiện tham gia đấu giá: Từ ngày 26/4/2018 đến ngày 11/5/2018 (Thời gian nộp tiền đặt trước theo thông báo bằng văn bản của Sở TN&MT). 
- Thời gian, địa điểm tổ chức phiên đấu giá: Bắt đầu từ 08 giờ, ngày 15/5/2018, tại Hội trường tầng 5 - Sở Tài nguyên và Môi trường. 
5. Khảo sát thực địa khu vực khoáng sản.

Tổ chức, cá nhân có nhu cầu tham gia đấu giá trực tiếp tại UBND xã Bắc Sơn, huyện Thạch Hà để được hướng dẫn đến khu vực mỏ khoáng sản đưa ra đấu giá. 
6. Quy định về các tiêu chuẩn đánh giá hồ sơ tham gia đấu giá.

- Đảm bảo đầy đủ số lượng, nội dung và tính pháp lý theo quy định.

- Thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ tài chính theo quy định.

- Hồ sơ do Sở Tài nguyên và Môi trường phát hành và bán ra.

7. Các biểu mẫu cần có trong hồ sơ đấu giá.

a) Bản chính: Đơn đề nghị tham gia đấu giá quyền khai thác khoáng sản (mẫu số 01); bản cam kết thực hiện dự án nếu trúng đấu giá (mẫu số 03).

b) Bản chính hoặc bản sao có chứng thực hoặc bản sao có bản chính kèm theo để đối chiếu (mẫu số 02): 

- Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp (Có đăng ký ngành nghề khai thác khoáng sản làm VLXD thông thường); 

- Văn bản giới thiệu năng lực, kinh nghiệm trong thăm dò, khai thác và chế biến khoáng sản đất sét làm nguyên liệu cho nhà máy gạch tuynel; giới thiệu năng lực tài chính và khả năng huy động tài chính. Các loại văn bản giới thiệu năng lực tài chính, gồm:

+ Đối với doanh nghiệp mới thành lập gồm một trong các văn bản sau: (i) Biên bản góp vốn của các cổ đông sáng lập đối với Công ty cổ phần hoặc của các thành viên sáng lập đối với Công ty trách nhiệm hữu hạn từ hai thành viên trở lên; điều lệ công ty đối với Công ty cổ phần, sổ đăng ký thành viên đối với Công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên; (ii) Quyết định giao vốn của chủ sở hữu đối với Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên mà chủ sở hữu là tổ chức.

+ Đối với doanh nghiệp đang hoạt động quy định như sau: (i) Đối với doanh nghiệp thành lập trong thời hạn 01 năm tính đến ngày nộp hồ sơ đề nghị tham gia đấu giá: Nộp bản sao Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp; (ii) Đối với doanh nghiệp thành lập trên 01 năm tính đến ngày nộp hồ sơ đề nghị tham gia đấu giá: nộp bản sao Báo cáo tài chính của năm gần nhất.

+ Đối với Hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã gồm một trong các văn bản sau: (i) Vốn điều lệ của hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã là tổng số vốn do thành viên hợp tác xã, hợp tác xã thành viên của liên hiệp hợp tác xã góp hoặc cam kết góp trong một thời hạn nhất định và được ghi vào điều lệ hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã theo quy định của Luật hợp tác xã; (ii) Vốn hoạt động của hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã gồm vốn góp của thành viên, hợp tác xã thành viên, vốn huy động, vốn tích lũy, các quỹ của hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã; các khoản trợ cấp, hỗ trợ của Nhà nước, của các tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài; các khoản được tặng, cho và các nguồn thu hợp pháp khác theo quy định. 

- Kế hoạch sơ bộ việc đầu tư thăm dò, khai thác, chế biến sâu, tiêu thụ sản phẩm. 

- Chứng từ đã nộp đủ khoản tiền đặt trước.

Mọi chi tiết xin liên hệ: Hội đồng đấu giá quyền khai thác khoáng sản. Điện thoại: 0918.379.628 (Gặp anh Tâm) hoặc số: 0919.997.386 (Gặp anh Thành).  Website:  tnmthatinh.gov.vn./.
	 Nơi nhận:
 - UBND tỉnh             (để báo cáo);
- Chủ tịch HĐĐG 

 - Sở TN&MT (để thông báo, niêm yết);
  - Lưu HĐĐG, TTr. HĐĐG.
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