	           UBND TỈNH HÀ TĨNH

SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG

Số: 1034/STNMT-QHGĐ


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Tĩnh, ngày 23 tháng 4 năm 2018


V/v lập Danh mục các công trình, dự án cần

 thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất 

6 tháng cuối năm 2018 trình HĐND tỉnh

 và Lập (bổ sung) kế hoạch sử dụng đất 

          năm 2018 cấp huyện   
    




Kính gửi:   




   


 - Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã;




   


 - Trung tâm Kỹ thuật Địa chính và Công nghệ

                                                              thông tin Hà Tĩnh.

Thực hiện Luật Đất đai 2013 về việc lập Kế hoạch sử dụng đất hàng năm và danh mục công trình, dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng. Để đảm bảo hồ sơ tài liệu trình HĐND tỉnh kỳ họp giữa năm 2018 về danh mục công trình, dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất và trình UBND tỉnh phê duyệt (bổ sung) Kế hoạch sử dụng đất năm 2018 cho các huyện, thành phố, thị xã, Sở Tài nguyên và Môi trường đề nghị UBND các huyện, thị xã, thành phố và Trung tâm Kỹ thuật Địa chính và CNTT triển khai thực hiện một số nội dung sau:

1. Về việc lập danh mục công trình, dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất trình HĐND tỉnh tại kỳ họp giữa năm 2018: Đề nghị UBND các huyện, thị xã, thành phố căn cứ quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 đã được UBND tỉnh phê duyệt và Phương án điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 đã được HĐND tỉnh, huyện, thành phố, thị xã thông qua và nhu cầu sử dụng đất cho các công trình, dự án năm 2018 để lập danh mục các công trình, dự án cần thu hồi đất và danh mục các công trình, dự án cần chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng năm 2018 của cấp huyện nộp về Sở Tài nguyên và Môi trường tổng hợp báo cáo UBND tỉnh để trình HĐND tỉnh thông qua tại kỳ họp giữa năm 2018. 

Hồ sơ, tài liệu gửi về Sở Tài nguyên và Môi trường bằng Văn bản giấy và File số (qua địa chỉ Email: levietanhnx@gmail.com) trước ngày 31/5/2018.

Về thành phần hồ sơ bao gồm:

- Tờ trình (của UBND cấp huyện) đề nghị HĐND tỉnh thông qua danh mục các công trình, dự án cần thu hồi đất và danh mục các công trình, dự án có chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng (bổ sung) năm 2018 trên địa bàn cấp huyện, kèm theo các biểu sau:

+ Biểu danh mục các công trình, dự án cần thu hồi đất (bổ sung) năm 2018 (theo mẫu biểu 1 kèm theo);

+ Biểu danh mục các công trình, dự án xin chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng (bổ sung) năm 2018 (theo mẫu biểu 2 kèm theo).

Đề nghị UBND các huyện, thị xã, thành phố phối hợp với Trung tâm Kỹ thuật Địa chính và Công nghệ thông tin rà soát, tổng hợp các nội dung theo hướng dẫn, nộp kết quả về Sở đúng thời hạn nêu trên. Nếu quá thời hạn trên các địa phương không có hồ sơ đầy đủ gửi về Sở Tài nguyên và Môi trường theo hướng dẫn thì Sở sẽ tổng hợp trình UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh, đồng thời được hiểu như địa phương không có nhu cầu triển khai thực hiện các công trình, dự án (bổ sung) trên địa bàn huyện (thành phố, thị xã) trong năm 2018 và địa phương phải chịu trách nhiệm về giải quyết nhu cầu thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất cho các công trình, dự án trên địa bàn.

2. Về việc lập Kế hoạch sử dụng đất (bổ sung) năm 2018 cấp huyện:

 Đề nghị UBND các huyện, thị xã, thành phố phối hợp với Trung tâm Kỹ thuật Địa chính và Công nghệ thông tin tỉnh lập hồ sơ (bổ sung) Kế hoạch sử dụng đất năm 2018 cấp huyện nộp về Sở Tài nguyên và Môi trường để trình UBND tỉnh phê duyệt. Hồ sơ Kế hoạch sử dụng đất (bổ sung) năm 2018 cấp huyện gửi về Sở Tài nguyên và Môi trường bằng Văn bản giấy và File số (qua địa chỉ Email: levietanhnx@gmail.com) trong thời hạn chậm nhất là 05 ngày kể từ ngày có Nghị quyết của HĐND tỉnh thông qua danh mục công trình dự án thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng. Về thành phần hồ sơ bao gồm:

- Tờ trình đề nghị phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất (bổ sung) năm 2018 cấp huyện;

- Danh mục công trình, dự án (bổ sung) thực hiện năm 2018 cấp huyện (theo mẫu biểu 01/CH-ĐC kèm theo);

- Biểu cân đối, cơ cấu sử dụng đất sau khi điều chỉnh, bổ sung Kế hoạch sử dụng đất năm 2018 cấp huyện (theo mẫu biểu 02/CH-ĐC kèm theo);

Đề nghị UBND các huyện, thành phố, thị xã, Giám đốc Trung tâm Kỹ thuật Địa chính và Công nghệ thông tin phối hợp kịp thời thực hiện./.

	Nơi nhận:                                                                       
- Như trên;                                                                                            
- UBND tỉnh (để báo cáo);

- Giám đốc, PGĐ Sở PT;

- Lưu: VT, P. QH-GĐ.                                                                           

	           KT. GIÁM ĐỐC

             PHÓ GIÁM ĐỐC
   Nguyễn Hùng Mạnh
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