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THÔNG BÁO KẾT QUẢ THẨM ĐỊNH HỒ SƠ

Báo cáo đánh giá tác động môi trường Dự án “Đầu tư quản lý, khai thác, sử dụng Lạch và hai bên bờ Lạch nước ngọt thuộc Khu du lịch Xuân Thành tại xã Xuân Thành, huyện Nghi Xuân”


Thực hiện Quyết định số 89/QĐ-STNMT ngày 20/4/2018 của Sở Tài nguyên và Môi trường Hà Tĩnh về việc thành lập Hội đồng thẩm định Báo cáo đánh giá tác động môi trường (ĐTM) Dự án “Đầu tư quản lý, khai thác, sử dụng Lạch và hai bên bờ Lạch nước ngọt thuộc Khu du lịch Xuân Thành tại xã Xuân Thành, huyện Nghi Xuân” do Công ty Cổ phần Hồng Lam Xuân Thành làm chủ đầu tư, Hội đồng thẩm định đã kiểm tra thực địa khu vực dự án và họp phiên chính thức vào ngày 27/4/2018. Sau khi xem xét hồ sơ báo cáo ĐTM của dự án, căn cứ ý kiến nhận xét của các Ủy viên Hội đồng và kết luận của Chủ tịch Hội đồng thẩm định, Sở Tài nguyên và Môi trường thông báo như sau:

1. Hội đồng thống nhất đánh giá Báo cáo ĐTM Dự án “Đầu tư quản lý, khai thác, sử dụng Lạch và hai bên bờ Lạch nước ngọt thuộc Khu du lịch Xuân Thành tại xã Xuân Thành, huyện Nghi Xuân” đạt yêu cầu nhưng phải chỉnh sửa, bổ sung hoàn chỉnh trước khi trình phê duyệt.

2. Yêu cầu chủ đầu tư và đơn vị tư vấn chỉnh sửa theo các ý kiến góp ý nhận xét của các Ủy viên Hội đồng thẩm định (có bản photo bản nhận xét của các Ủy viên Hội đồng kèm theo) và các nội dung cơ bản sau đây:

* Mở đầu:

Phần căn cứ pháp lý

- Bổ sung Luật Bảo vệ và Phát triển rừng 2016, Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo 2015, Nghị định 40/2016/NĐ-CP ngày 15/5/2016, Nghị định 35/2011/NĐ-CP ngày 18/5/2011, Quyết định số 11/2008/QĐ-UBND ngày 11/4/2018 của UBND tỉnh, QCVN 07:2016/BXD, 
- Bổ sung hồ sơ, tài liệu liên quan đến khảo sát nghiên cứu sự bồi lắng hàng năm của Lạch, hệ thống bờ kề hai bên bờ lạch nước ngọt (theo Khoản 3 Điều 3 Quyết định 2942/QĐ-UBND ngày 13/10/2017 của UBND tỉnh); 
- Bổ sung Kịch bản biến đổi khí hậu, nước biển dâng được Bộ TN&MT cập nhật, công bố năm 2016;
- Bỏ một số căn cứ pháp lý không liên quan đến công tác lập báo cáo ĐTM và các văn bản đã hết hiệu lực; Cập nhật các văn bản đã thay thế;
- Sắp xếp lại trình tự các căn cứ pháp lý cho phù hợp;

* Chương I: Mô tả tóm tắt dự án

- Làm rõ phạm vi thực hiện dự án, liên quan đến khảo sát và đề xuất phương án xử lý 3 cầu tạm bắc qua Lạch, phạm vi diện tích thực hiện dự án (99.573,83 m2) với việc xác định hành lang bảo vệ bờ biển theo Điều 23 và Điều 24 Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo năm 2015; Làm rõ khoảng cách từ ranh giới quy hoạch dự án đến đường mực nước triều cao trung bình hàng năm để xác định cụ thể có phù hợp với Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo năm 2015 không?;

- Làm rõ thông tin về hiện trạng sử dụng đất, loại đất khu vực dự án, diện tích sử dụng rừng phòng hộ, loại cây, số lượng;
- Bổ sung làm rõ hoạt động khu du lịch Xuân Thành trong thời gian qua nói chung và phần có liên quan đến khu vực dự án này; Bổ sung thông tin các dự án có liên quan trong khu vực; Bổ sung các đối tượng tự nhiên - xã hội, công trình xung quanh khu vực dự án (các dự án thành phần của Công ty, nhà bảo hiểm, bờ kè phía Nam, hệ thống giao thông,...), khoảng cách đến dự án;
- Bổ sung làm rõ các hạng mục dự án sẽ thực hiện;
- Làm rõ việc xây dựng các công trình (nhà bảo vệ, nhà tiếp đón, quán cafe,..) có ảnh hưởng đến rừng phòng hộ không? Bổ sung đánh giá tác động và biện pháp giảm thiểu;

- Làm rõ khu vực, diện tích trồng hoa, cây cảnh 2 bên bờ Lạch, có ảnh hưởng đến diện tích rừng không?
- Làm rõ thông tin về bến ca nô, phương án thi công, quy mô các hạng mục, (diện tích, vị trí bến đỗ, số lượng thuyền,...);
- Làm rõ thông tin về Lạch nước ngọt, hiện trạng sử dụng Lạch (rừng 2 bên Lạch, các nhà hàng, khách sạn, số khách du lịch, các công trình trên tuyến,...), chức năng nhiệm vụ của Lạch (cấp nước tưới cho bao nhiêu ha, tiêu thoát cho bao nhiêu ha, số tàu thuyền neo đậu trong mùa mưa bão, việc xả nước thải ra Lạch...), sự bồi lắng Lạch hàng năm;
- Bổ sung làm rõ các thông số thiết kế của việc nạo vét lạch (mặt cắt ngang, cao độ đáy, độ dốc, cao trình đá kè đá hộc, cao trình nạo vét...), phương án nạo vét cần chú trọng đến độ sâu, dòng chảy, vật liệu nạo vét,..; 
- Tính toán làm rõ khối lượng, thành phần, tính chất bùn nạo vét từ Lạch, có đảm bảo làm vật liệu san lấp công trình nông thôn mới cho các xã lân cận hay không?; Làm rõ cơ sở tính toán, số liệu đưa ra trong báo cáo (35.534 m3) là không đúng với hiện trạng kiểm tra; Làm rõ các loại vật liệu thu được từ nạo vét (trong báo cáo chỉ đề cập đến cát); Làm rõ hàng năm hoạt động của dự án có phải nạo vét không? Dự báo số lượng, tần suất phải nạo vét;
- Làm rõ việc khảo sát cầu, thông tin về các cầu tạm do dân làm; Bổ sung nội dung cụ thể về việc khảo sát cầu và phương án dự kiến đề xuất;

- Bổ sung làm rõ phương án thi công, phương tiện sử dụng, thời gian thi công (thi công vào mùa du lịch là không phù hợp); Làm rõ biện pháp thi công cuốn chiếu từ đâu đến đâu; Làm rõ thời gian thi công, biện pháp thi công qua cầu, tràn ngăn mặn giữ ngọt; Làm rõ phương án nạo, hút cát; Yêu cầu phương án mang tính khả thi, phù hợp; Làm rõ có bố trí vị trí tập kết chất nạo vét trước khi vận chuyển đi ra khỏi khu vực dự án không?;
- Thống nhất làm rõ việc có lán trại thi công hay không? Số lượng, vị trí, diện tích lán trại (nếu có);
- Làm rõ khoảng cách, cung đường vận chuyển nguyên vật liệu, đặc biệt là cung đường vận chuyển khối lượng nạo vét đi đổ thải; Làm rõ tải trọng của đường;

- Bổ sung nhu cầu về vật tư thiết bị phục vụ thi công và sử dụng cho giai đoạn hoạt động của dự án;

- Làm rõ nguồn nước cung cấp cho hoạt động du lịch, có dịch vụ tắm nước ngọt;

* Chương II: Điều kiện tự nhiên, môi trường và kinh tế - xã hội

- Bổ sung số liệu thủy văn dòng chảy Lạch nước ngọt, thủy triều khu vực biển gần Lạch;
- Bổ sung làm rõ về cao độ mực nước của Lạch Hmax, Hmin;

- Các số liệu về khí tượng thủy văn đề nghị lấy số liệu trạm Vinh;

- Bổ sung thông tin về bão lụt, bồi lắng, sạt lở hàng năm xung quanh và trong phạm vi dự án khi có bão lũ; Làm rõ nguồn dữ liệu;
- Làm rõ thông tin hiện trạng thu gom xử lý chất thải sinh hoạt tại xã Xuân Thành (đơn vị thu gom xử lý, địa điểm tập kết, xử lý rác);

* Chương III: Đánh giá tác động môi trường
- Làm rõ đánh giá về ảnh hưởng rừng, làm rõ việc có hay không giảm diện tích rừng, mất bao nhiêu ha?;
- Bổ sung đánh giá tác động liên quan đến hành lang bờ biển và rừng phòng hộ theo quy định của các luật có liên quan nêu trên;

- Bổ sung đánh giá tác động do quá trình vận chuyển nguyên vật liệu, bùn nạo vét;

- Bổ sung đánh giá tác động đến thủy văn dòng chảy tự nhiên của Lạch, đến thủy triều biển;
- Bổ sung đánh giá tác động của việc nạo vét ảnh hưởng đến chức năng nhiệm vụ của Lạch (nạo vét quá sâu sẽ ảnh hưởng đến an toàn của bờ kè, nạo vét nông sẽ ảnh hưởng đến việc neo đậu của tàu thuyền), tác động ảnh hưởng đến bờ kè, tác động đến hoạt động tránh trú neo đậu tàu thuyền; 
- Bổ sung đánh giá tác động và biện pháp giảm thiểu do quá trình nạo vét, thi công của dự án ảnh hưởng đến sinh hoạt và hoạt động của các nhà hàng, khách sạn, công trình lân cận;

- Bổ sung đánh giá tác động do nước mưa chảy tràn khu vực bãi tập kết nguyên liệu; Bổ sung biện pháp xử lý;
- Tính toán lại lượng nước rỉ từ hút cát, tính toán 1% theo báo cáo là không phù hợp;

- Bổ sung đánh giá tác động của việc vừa thi công vừa đảm bảo phục vụ cấp nước, tiêu thoát lũ; Yêu cầu đảm bảo không ảnh hưởng đến hoạt động du lịch;

- Bổ sung tính toán đánh giá tác động của các chất thải từ hoạt động của du lịch của dự án, du khách vào ăn uống; Bổ sung biện pháp thu gom xử lý đối với lượng chất thải phát sinh;

- Tính toán làm rõ lượng dầu thải do hoạt động của thuyền du lịch trên Lạch; Bổ sung đánh giá tác động và biện pháp giảm thiểu;

- Bổ sung đánh giá tác động và biện pháp giảm thiểu ảnh hưởng đến các công trình trên tuyến (cầu, cống tràn qua Lạch, kè 2 bên Lạch);

- Bổ sung đánh giá tác động đến sự cố nạo vét làm hỏng đường ống cấp nước và hệ thống cáp quang chiếu sáng ngầm trong phạm vi dự án;
- Bổ sung đánh giá sự cố mưa bão, sóng thần, cháy rừng, sạt lở bờ kè, đuối nước, nước biển dâng trong giai đoạn thi công và khi đi vào hoạt động; Bổ sung biện pháp giảm thiểu các sự cố trên;
- Bổ sung đánh giá tác động hoạt động nạo vét trong quá trình vận hành dự án;
- Bổ sung đánh giá tác động liên quan đến các dự án thành phần của Công ty (dự án quản lý bảo vệ và sử dụng rừng phòng hộ ven biển, sân golf, khách sạn,...) và các dự án khác trong khu vực;
* Chương IV: Biện pháp phòng ngừa, giảm thiểu tác động tiêu cực và phòng ngừa, ứng phó sự cố môi trường
- Rà soát bổ sung các biện pháp giảm thiểu các tác động môi trường và phòng ngừa ứng phó sự cố môi trường đã nêu ở Chương 3;
- Làm rõ vị trí các ngầm rửa xe đảm bảo tính khả thi;

- Làm rõ biện pháp giảm thiểu ô nhiễm trên các tuyến đường vận chuyển, đặc biệt là bùn đổ thải; Yêu cầu tuân thủ tải trọng khi vận chuyển trên các tuyến đường;

- Làm rõ biện pháp phân loại, xử lý đối với khối lượng nạo vét (không chỉ có mỗi cát); Khẳng định rõ khối lượng thu hồi từ nạo vét là vật liệu thải để đưa đi đổ thải hay phục vụ san nền cho các công trình NTM; Trường hợp san lấp mặt bằng cho các công trình NTM, yêu cầu đề cập đến biện pháp quản lý, thực hiện các nghĩa vụ tài chính theo quy định; Bổ sung đánh giá tác động liên quan đến hoạt động san lấp;
- Trường hợp đổ thải: Làm rõ vị trí đổ thải bùn nạo vét, diện tích, tọa độ, cao độ, hiện trạng khu vực đổ thải, khoảng cách đến dự án, cung đường vận chuyển; Bổ sung đánh giá tác động khu vực đổ thải và biện pháp giảm thiểu tác động;

- Lượng cát nạo vét có 1 phần được san lấp trong rừng phòng hộ (trang 17), yêu cầu làm rõ khối lượng, vị trí san lấp, biện pháp tránh ảnh hưởng đến sự sinh trưởng phát triển của cây rừng;

- Bổ sung biện pháp giảm thiểu tác động do quá trình nạo vét đến 2 bên bờ kè;

- Bổ sung biện pháp đảm bảo an toàn đối với các cầu bắc qua Lạch, đảm bảo điều kiện cho các dịch vụ giải trí của dự án;

- Làm rõ biện pháp xử lý nước thải từ hoạt động du lịch, tắm nước ngọt;

- Bổ sung giải pháp định kỳ kiểm tra bảo dưỡng các thuyền phục vụ du lịch trên Lạch, yên cầu đảm bảo an toàn sử dụng cho khách du lịch;
- Bổ sung biện pháp đối với lượng cát bồi lắng hàng năm (đặc biệt ở khu vực phía Nam cuối dòng Lạch đổ ra biển); Tần suất nạo vét lượng bồi lắng này;
- Bổ sung làm rõ phương án quản lý, bảo vệ và sử dụng bền vững rừng trong quá trình thi công xây dựng và trong suốt thời gian hoạt động của dự án;
- Làm rõ biện pháp tiêu thoát lũ cho 6 xã khi dự án đi vào hoạt động;
- Làm rõ biện pháp để cho tàu thuyền tránh trú bão khi dự án đi vào hoạt động;

* Chương V: Chương trình quản lý và giám sát môi trường

-  Bổ sung giám sát môi trường tại khu vực bãi thải (nếu có đổ thải);
* Chương VI: Tham vấn cộng đồng

- Rà soát bổ sung tham vấn cộng đồng đối với cơ quan hiện đang quản lý Lạch nước ngọt, đơn vị quản lý rừng phòng hộ. 
* Một số nội dung chỉnh sửa khác:

- Việc khai thác, quản lý, sử dụng lạch nước ngọt và diện tích 2 bên bờ Lạch phải thực hiện đúng quy định tại Quyết định 2668/QĐ-UBND ngày 13/9/2017 của UBND tỉnh Hà Tĩnh;

- Rà soát chỉnh sửa lỗi chính tả và một số thuật ngữ chuyên môn, thống nhất thông tin, số liệu trong toàn báo cáo; 
- Chỉnh sửa các nội dung khác (đã đánh dấu trực tiếp trong báo cáo ĐTM).

Sở Tài nguyên và Môi trường yêu cầu Chủ dự án (Công ty Cổ phần Hồng Lam Xuân Thành) phối hợp với đơn vị tư vấn chỉnh sửa, bổ sung hoàn chỉnh báo cáo ĐTM dự án nêu trên nộp về Sở Tài nguyên và Môi trường để thẩm tra và hoàn chỉnh thủ tục trình UBND tỉnh phê duyệt./.

	Nơi nhận:                                                                                   
- Công ty CP Hồng Lam Xuân Thành;

- Trung tâm QT&KTMT Hà Tĩnh;
- Trung tâm Hành chính công tỉnh;
- GĐ Sở, PGĐ phụ trách; 

- CCT CCBVMT;

- Lưu: VT, CCMT.
	          KT. GIÁM ĐỐC

          PHÓ GIÁM ĐỐC

         Phan Lam Sơn
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