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BÁO CÁO
Kết quả công tác QLNN về tài nguyên và môi trường năm 2017, 
phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2018
Thực hiện văn bản số 346/HĐND-KTNS ngày 30/10/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc đề nghị báo cáo các nội dung trình Kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XVII, Sở Tài nguyên và Môi trường xin báo cáo kết quả công tác quản lý nhà nước về Tài nguyên và Môi trường năm 2017, kế hoạch năm 2018, cụ thể như sau:  
Phần thứ nhất
  ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG NĂM 2017
Trong năm 2017, cùng với việc triển khai thực hiện nhiệm vụ chuyên môn theo kế hoạch, ngành Tài nguyên và Môi trường đã được HĐND tỉnh tổ chức giám sát chuyên đề về công tác quản lý đất đai, bảo vệ môi trường; Tiếp tục phối hợp với một số ngành địa phương tập trung giải quyết dứt điểm một số tồn đọng trong thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại tố cáo. Với sự chỉ đạo kịp thời của Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, sự phối hợp chặt chẽ của các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã, sự nỗ lực phấn đấu của cán bộ công chức, viên chức, người lao động, ngành Tài nguyên và Môi trường đã cơ bản hoàn thành các nhiệm vụ, kế hoạch đặt ra từ đầu năm. Kết quả trên các lĩnh vực cụ thể như sau:
I. CÔNG TÁC THAM MƯU, BAN HÀNH VĂN BẢN, CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH VÀ TỔ CHỨC BỘ MÁY
1. Công tác tiếp nhận, tham mưu, ban hành văn bản
Trong năm 2017 (tính đến 15/11/2017), Sở TNMT đã tiếp nhận 11.424 văn bản[footnoteRef:1] và trực tiếp xây dựng, ban hành 5562 văn bản để chỉ đạo và tổ chức thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn[footnoteRef:2]. Các văn bản của các cấp, các ngành đều được Sở triển khai, tập trung chỉ đạo, giải quyết kịp thời, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao.  [1:  Gồm: 451 văn bản từ Trung ương, 4376 văn bản của Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh, 6597 văn bản của các sở, ban, ngành và các huyện, thành phố, thị xã. ]  [2:  Gồm: 468 quyết định, 732 thông báo, 3521 văn bản hành chính thông thường và 26 văn bản mật. ] 

 Sở cũng đã tham mưu UBND tỉnh ban hành 07 quyết định và 03 Chỉ thị, 01 văn bản hướng dẫn (có danh mục kèm theo);  Hoàn thiện Dự thảo Nghị quyết của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh; Tham mưu Ban cán sự Đảng UBND tỉnh báo cáo và Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết 01/NQ-TU về công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng; Phối hợp Sở Tài chính tham mưu dự thảo Quyết định giá tính thuế tài nguyên khoáng sản trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh trình HĐND tỉnh thông qua.
 	Cấp huyện: Theo báo cáo của phòng TNMT các huyện, thành phố, thị xã trong năm 2017 đã tiếp nhận 8.416 văn bản; Tham mưu cho Huyện ủy, UBND huyện ban hành 13.990 văn bản chỉ đạo điều hành công tác quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường trên địa bàn. 
2. Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật
Cấp tỉnh: Thực hiện Kế hoạch số 28/KH-UBND ngày 10/02/2017 của UBND tỉnh về công tác tuyên truyền năm 2017, Sở đã ban hành Kế hoạch số 651/KH-TNMT ngày 15/3/2017 về phổ biến giáo dục pháp luật năm 2017 và đã tổ chức tuyên truyền, giới thiệu các chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước trên các lĩnh vực hoạt động của ngành cho hơn 1.300 lượt người tham dự. Cụ thể:
 - Phối hợp Tổng cục Địa chất - Khoáng sản Tổ chức hội nghị tập huấn Nghị định số 158/2016/NĐ-CP ngày 29/11/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật khoáng sản với 200 lượt người tham dự.
- Tổ chức hội nghị phổ biến Luật Khí tượng thủy văn năm 2015; Nghị định số 38/2016/NĐ-CP ngày 15/5/2016 của Chính phủ và giới thiệu công bố kịch bản biến đổi khí hậu, nước biển dâng phiên bản cập nhập năm 2016 với 120 lượt người tham dự.  
- Hướng dẫn các Sở, ban, ngành cấp tỉnh và UBND các huyện, thành phố, thị xã tổ chức các hoạt động hưởng ứng ngày Nước thế giới, ngày Khí tượng Thế giới và ngày Môi trường thế giới; Phối hợp Tỉnh Đoàn Hà Tĩnh, Sở Thông tin và Truyền Thông và UBND huyện Cẩm Xuyên tổ chức mít tinh hưởng ứng Ngày Đại Dương thế giới và Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam năm 2017, với gần 1.000 người tham dự.
- Sở cũng đã cử cán bộ trực tiếp tập huấn chuyên môn tại các lớp do UBND các các huyện, thành phố, thị xã tổ chức (huyện Thạch Hà, TP.Hà Tĩnh) ; Chỉ đạo các phòng, đơn vị chuyên môn xây dựng tài liệu phục vụ công tác tập huấn chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ ngành tại cấp huyện và cấp xã.
Cấp huyện: Theo báo cáo của Phòng Tài nguyên và Môi trường 11 huyện, thị xã, năm 2017 đã tổ chức 58 buổi tập huấn, tuyên truyền, phổ biến các văn bản QPPL cho hơn 13.600 lượt người tham gia, trong đó các huyện tổ chức tuyên truyền, phổ biến tốt như: huyện Thạch Hà 18 buổi/8.700 lượt người; huyện Nghi Xuân 10 buổi/700 lượt người; người huyện Lộc Hà 03 buổi/708lượt người v.v
3. Công tác cải cách hành chính, kiện toàn tổ chức bộ máy quản lý tài nguyên và môi trường.
3.1. Về công tác cải cách hành chính
Cấp tỉnh: Tập trung chỉ đạo quyết liệt công tác CCHC, kiểm soát thủ tục hành chính nâng cao chất lượng hiệu quả quản lý nhà nước trên các lĩnh vực của ngành. Việc giải quyết các thủ tục hành chính về đất đai, khoáng sản, tài nguyên nước và bảo vệ môi trường được thực hiện tốt trên tinh thần cải cách hành chính theo cơ chế “Một cửa” và “Một cửa điện tử”; Đã triển khai thực hiện dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 đối với 16 thủ tục hành chính; Các hồ sơ được tiếp nhận, thụ lý và trình cấp có thẩm quyền phê duyệt theo đúng trình tự thủ tục, đảm bảo thời gian quy định, không gây ách tắc, chậm trễ. Trong 06 tháng đầu năm 2017, Sở đã tiếp nhận 552 hồ sơ, trong đó: đã giải quyết xong đúng hạn 531 hồ sơ, giải quyết chậm 21 hồ sơ (chiếm 3,8%). Từ ngày 13/7/2017, việc tiếp nhận được thực hiện tại Trung tâm hành chính công của tỉnh, theo đó Sở đã tiếp nhận 379 hồ sơ, trong đó giải quyết trước hạn và đúng hạn 284 hồ sơ (trong đó có 209 hồ sơ trước hạn, 75 hồ sơ đúng hạn), số hồ sơ còn lại đang trong thời hạn giải quyết, không có hồ sơ chậm.
Thực hiện tốt công tác ứng dụng công nghệ thông tin vào giải quyết công việc thông qua sử dụng phần mềm Văn phòng thông minh I-O, tạo điều kiện cho cán bộ công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan có thể quản lý, tra cứu và theo dõi văn bản nhanh chóng thuận tiện, giúp giải quyết công việc kịp thời, đạt hiệu quả cao. Thường xuyên cập nhật thông tin tình hình hoạt động của Sở và các đơn vị trực thuộc lên Website của ngành để doanh nghiệp và người dân biết, tham khảo và đóng góp ý kiến phản hồi. Ngoài ra, Sở đã xây dựng riêng 01 phần mềm theo dõi, cập nhật tình hình tham mưu xử lý văn bản, quản lý cụ thể đến từng phòng, đơn vị, công chức.
	Cấp huyện: Theo báo cáo của các phòng TNMT, trong năm 2017, đã tiếp nhận 44.403 hồ sơ tại bộ phận giao dịch một cửa, trong đó đã giải quyết đúng hạn 42.142 hồ sơ, đạt 94,9%; giải quyết chậm 1.056 hồ sơ, chiếm 2,4%; đang giải quyết 1.205 hồ sơ, chiếm 2,7%; Các huyện Nghi Xuân, Vũ Quang, Đức Thọ tiếp nhận và giải quyết đúng hạn đạt 100%; Một số huyện có số lượng hồ sơ giải quyết chậm cao như: huyện Hương Sơn (tỷ lệ chậm 9,3%), huyện Can Lộc (tỷ lệ chậm 7,4%). Về cơ bản, các thủ tục hành chính được các huyện tổ chức niêm yết công khai tại bộ phận một cửa, cán bộ tiếp dân hướng dẫn tận tình chu đáo, cơ bản được nhân dân đồng tình. 
3.2. Về tổ chức bộ máy
	Cấp tỉnh: Tiếp tục xây dựng, củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, thực hiện điều động, luân chuyển, bổ nhiệm và đào tạo nâng cao trình độ cho cán bộ công chức, viên chức của ngành. Sở đã xây dựng Kế hoạch về: Đào tạo bồi dưỡng cho cán bộ công chức, viên chức; Luân chuyển và chuyển đổi vị trí công tác v.v. Hoàn thành Đề án tinh giản biên chế giai đoạn 2016-2021; Xây dựng, trình UBND tỉnh phê duyệt Danh mục vị trí việc làm và khung năng lực của từng vị trí việc làm Sở Tài nguyên và Môi trường. Kết quả: Thực hiện bổ nhiệm 07 đồng chí (02 trưởng phòng, 01 Phó Chi cục trưởng, 02 Giám đốc đơn vị, 02 Phó giám đốc đơn vị) và chuyển đổi vị trí công tác 02 đồng chí; Cử 01 đồng chí học lớp Đề án bồi dưỡng kiến thức hội nhập cho đội ngũ cán bộ công chức trẻ Hà Tĩnh, 05 đồng chí bồi dưỡng kiến thức QPAN đối tượng 4 và 07 đồng chí bồi dưỡng nghiệp vụ văn thư - lưu trữ.
	Cấp huyện: Trong năm 2017, phòng Tài nguyên và Môi trường huyện Cẩm Xuyên, Hương Sơn, Nghi Xuân và Thị xã Kỳ Anh thực hiện luân chuyển vị trí công tác đối với 05 đồng chí; phòng TN&MT huyện Cẩm Xuyên, Hồng Lĩnh, Hương Khê và Thạch Hà và TP.Hà Tĩnh cử 19 đồng chí tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CHUYÊN MÔN  
	1. Lĩnh vực quản lý đất đai
	1.1. Công tác quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất
Trình UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch sử dụng đất năm 2017 cho 13/13 đơn vị cấp huyện; Hoàn thiện hồ sơ Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016-2020) tỉnh Hà Tĩnh trình Chính phủ phê duyệt. Thẩm định QHSD đất cấp huyện và chỉ đạo thông qua HĐND cấp huyện phương án điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất của cấp huyện đến năm 2020 (đến nay đã có 13/13 huyện, thành phố, thị xã thông qua Hội đồng nhân dân cấp huyện). Tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Danh mục công trình, dự án cần thu hồi đất và chuyển mục đích sử dụng đất (bổ sung) năm 2017 trên địa bàn tỉnh và hoàn thành lập danh mục các công trình, dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất năm 2018 và Lập kế hoạch sử dụng đất năm 2018 cấp huyện, trình HĐND tỉnh tại kỳ họp cuối năm.
	1.2. Công tác giao đất, cho thuê đất, cấp GCNQSD đất, thống kê, kiểm kê đất đai
a. Công tác giao đất, cho thuê đất và thu hồi đất: 
Từ đầu năm 2017 đến nay, Sở Tài nguyên và môi trường đã tham mưu cho UBND tỉnh ban hành quyết định giao đất, cho thuê đất 134 tổ chức với diện tích 403,37 ha, trong đó: Giao đất không thu tiền sử dụng đất cho 34 tổ chức với diện tích 154,3 ha; Giao đất có thu tiền sử dụng đất cho 3 tổ chức với diện tích 8,65 ha; cho thuê đất trả tiền thuê hàng năm đối với 84 tổ chức với diện tích 205,78 ha; cho thuê đất trả tiền thuê 1 lần đối với 13 tổ chức với tổng diện tích 34,64 ha. Việc thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất được thực hiện theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất được phê duyệt, phù hợp danh mục công trình dự án thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đặc dụng được HĐND tỉnh chấp thuận thông qua. Thẩm định nhu cầu sử dụng đất, thẩm định điều kiện cho thuê đất đối với 148 dự án đầu tư, điều chỉnh dự án đầu tư của các tổ chức.
Cấp huyện: Theo báo cáo của phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thành phố, thị xã, trong năm 2017 đã tiến hành giao đất thông qua đấu giá 1.586  lô đất, diện tích 113,3 ha; giao đất không qua đấu giá 1.605 lô, diện tích 52,66 ha; Cho 45 dự án thuê đất thuộc thẩm quyền cấp huyện, diện tích 34,44 ha và 12.682 đối tượng thuộc thẩm quyền cấp xã thuê với diện tích 1349,55 ha; Thu hồi 161,16 ha đất (trong đó thu hồi do vi phạm 17,89 ha, thu hồi để giao, cho thuê đất 143,27 ha). 
Theo số liệu của Cục Thuế tỉnh, tính đến nay, tổng nguồn thu từ đất toàn tỉnh là 1.260 tỷ đồng, ước đạt cả năm là 1.500 tỷ đồng.
b. Công tác cấp giấy CNQSD đất
 - Về cấp giấy cho tổ chức: Đã thẩm định và tham mưu UBND tỉnh cấp, đổi 296 giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho các tổ chức với tổng diện tích 224,6 ha; chứng nhận quyền sở hữu đối với 117 hạng mục công trình xây dựng với diện tích xây dựng gần 7,15 ha. Tham mưu UBND tỉnh công nhận QSD đất đối với 37 điểm sử dụng đất của các tổ chức với diện tích 5,9ha.
- Đối với hộ gia đình, cá nhân: Chỉ đạo các địa phương hoàn thành cấp đổi GCNQSD đất gắn với đo đạc bản đồ địa chính của các hộ gia đình, cá nhân: Trong 10 tháng đầu năm 2017 các địa phương đã ký cấp đổi được 1106 giấy chứng nhận (gồm huyện Can Lộc 293 giấy, huyện Nghi Xuân 239 giấy, thị xã Hồng Lĩnh 481 giấy và thành phố Hà Tĩnh 93 giấy). Như vậy, tính đến ngày 30/10/2017, toàn tỉnh đã ký cấp đổi được 419.325 giấy chứng nhận đạt 96,6% nhu cầu cần cấp, giao cho người sử dụng đất 391.465 giấy chứng nhận, đạt 93,4% số giấy đã ký.
	1.3. Công tác định giá đất, thẩm định bồi thường, giải phóng mặt bằng, quản lý quỹ đất
 - Về công tác giá đất: Trình UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch định giá đất cụ thể năm 2017 và kế hoạch định giá đất cụ thể (bổ sung) năm 2017 trên địa bàn tỉnh; Tham mưu UBND tỉnh ủy quyền xác định giá đất cụ thể cho UBND các huyện, thành phố, thị xã; Trình Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh thẩm định và trình UBND tỉnh phê duyệt giá đất cụ thể cho 11 khu đất, công trình, dự án thuộc thẩm quyền UBND tỉnh. Tham mưu xử lý kiến nghị của các địa phương (Cẩm Xuyên, Thạch Hà, Nghi Xuân, Thị xã Kỳ Anh và Thành phố Hà Tĩnh) về các nội dung như: giá đất Cụm công nghiệp Bắc Cẩm Xuyên, xã Cẩm Vịnh, huyện Cẩm Xuyên; giá cấp đất tái định cư hồ Bộc Nguyên; hỗ trợ giá đất nông nghiệp thực hiện Dự án khu đô thị mới Xuân An; đấu giá trụ sở UBND phường Nam Hà cũ; hợp thức hóa đất ở đối với 02 hộ dân phường Bắc Hà. Tham mưu UBND tỉnh giải quyết tồn tại về giá giao đất tái định cư 604 hộ tại Thị xã Kỳ Anh v.v.
	- Về công tác bồi thường, GPMB: Từ ngày 01/01/2017 đến ngày 27/10/2017 Sở đã tiếp nhận, thẩm định trình UBND tỉnh phê duyệt Dự toán kinh phí bồi thường, GPMB cho 04 dự án, với tổng tiền bồi thường, hỗ trợ hơn 960 triệu đồng.
	Tham mưu UBND tỉnh về khung chính sách BT, HT, TĐC một số dự án như: Dự án tuyến tránh QL1A đoạn qua Đèo Con; Dự án đường Thượng - Tây huyện Kỳ Anh; Dự án công trình thủy lợi Ngàn Trươi - Cẩm Trang; Dự án cải tạo nâng cấp QL1 đoạn Bắc và Nam thành phố Hà Tĩnh; Dự án đường trục chính vào trung tâm đô thị mới Kỳ Đồng, huyện Kỳ Anh và Dự án Khu đô thị Đông Nam huyện Kỳ Anh v.v. 	Chủ trì, phối hợp các Sở, ngành xử lý kiến nghị của các địa phương (Nghi Xuân, Thạch Hà, Lộc Hà, Hương Khê, Vũ Quang, Đức Thọ, Kỳ Anh) liên quan đến công tác BT, GPMB[footnoteRef:3]. Thực hiện công tác giám định tư pháp về bồi thường, GPMB các dự án xây dựng cầu Bến Thủy II tại Nghi Xuân và dự án xây dựng đường 26/3 ở Thành phố Hà Tĩnh. [3:  Như: dự án QL1A đoạn qua thị trấn Thạch Hà; Dự án Cải tạo, nâng cấp hệ thống kênh tưới, tiêu phục vụ sản xuất nông nghiệp và thoát lũ cho vùng Bắc Thạch Hà, huyện Thạch Hà; Dự án Chợ, thị trấn Thạch Hà; vướng mắc các hộ khiếu nại liên quan tại xã Hộ Độ; GPMB chợ Sơn tại Hương Khê; hỗ trợ kinh phí cải tạo đồng muối Kỳ Hà; đường điện 500kV Quảng Trạch - Vũng Áng; về hành lang an toàn lưới điện cao 220KV và Dự án KCN Phú Vinh tại KKT Vũng Áng; về chính sách bồi thường, hỗ trợ thực hiện Dự án đầu tư xây dựng công trình Khu khách sạn, biệt thự nghỉ dưỡng Lộc Hà tại xã Thịnh Lộc, huyện Lộc Hà; kiến nghị của Doanh nghiệp tư nhân Mận Vũ liên quan Dự án bến xe Kỳ Anh; kiến nghị của Ban Quản lý Dự án ODA ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về Dự án thành phần sữa chữa, nâng cấp hệ thống kênh tưới vùng giữa thủy lợi Sông Rác, huyện Kỳ Anh v.v.
] 

	- Về quản lý quỹ đất: Ngoài việc tham mưu cho UBND tỉnh đưa các khu đất thu hồi giao cho Trung tâm Phát triển quỹ đất của tỉnh quản lý, tham mưu phương án đưa vào sử dụng, trong năm 2017 Trung tâm Phát triển quỹ đất tỉnh đã tổ chức bán đấu giá thành công 59 lô đất thuộc Dự án Chỉnh trang đô thị phía Đông kênh N1-9 tại phường Trần Phú, thành phố Hà Tĩnh; 04 lô đất thuộc Quy hoạch khu đất thu hồi tại thị trấn Thạch Hà, huyện Thạch Hà và 02 lô đất thu hồi của Công ty CPTM Đức Thọ tại Thị trấn Đức Thọ thu ngân sách 129,6 tỷ đồng. Xây dựng giá đất cụ thể bán đấu giá các lô đất thuộc dự án Khu dân cư đô thị, thương mại và dịch vụ tổng hợp phía Đông Nam huyện Kỳ Anh. Tổ chức khảo sát, lựa chọn địa điểm đầu tư và xây dựng danh mục các công trình, dự án để đầu tư xây dựng quỹ đất tạo vốn xây dựng kết cấu hạ tầng dự kiến thực hiện giai đoạn 2017 - 2020. Tổ chức đấu thầu lựa chọn nhà đầu tư thực hiện dự án Trung tâm dịch vụ bảo hành, sửa chữa và cung cấp xe ô tô chính hãng tại thành phố Hà Tĩnh khu đất Bến xe cũ. Giao 02 khu đất thu hồi của Bưu điện tỉnh tại thị trấn Thiên Cầm và Công ty TNHH Hoàng Hôn tại xã Thiên Lộc cho nhà đầu tư mới triển khai thực hiện dự án.  
 	2.Công tác đo đạc bản đồ	
	- Về đo vẽ bản đồ địa chính:  Tiếp tục đo vẽ bản đồ địa chính cho 03 xã, thị trấn (Sơn Hà, Sơn Mỹ và thị trấn Phố Châu) để phục vụ cấp đổi GCNQSD đất. Đến nay đã giao nộp bản đồ giai đoạn 1 của thị trấn Phố Châu, kiểm tra nội nghiệp cấp Sở của xã Sơn Hà, Sơn Mỹ; Đo chỉnh lý bổ sung bản đồ xã Thạch Trung (TP.Hà Tĩnh).
- Về hoàn thiện bản đồ sau cấp giấy: Sở đang tập trung chỉ đạo hoàn thiện bản đồ sau cấp giấy tại địa bàn 234 xã đã hoàn thành đo đạc bản đồ. Đến nay đã thẩm định cấp sở được 156/237 xã (đạt 65.8%), trong đó: Có 51 xã đã phê duyệt bản đồ (đạt 21,5%); 105 xã còn lại các đơn vị đang tu chỉnh, hoàn thiện giao nộp sản phẩm theo quy định. 
- Về đo vẽ bản đồ đất nông lâm trường: Hoàn thành kiểm tra ngoại nghiệp việc xác định ranh giới cắm mốc ranh giới đo vẽ bản đồ đất lâm nghiệp cho các công ty nông lâm nghiệp. Kết quả, hoàn thanh đo 961,5km đường ranh giới, 1517 mốc ranh giới và gần 62.000ha. Hiện nay, Sở đang thực hiện kiểm tra nội nghiệp và kiểm tra nghiệm thu bàn giao sản phẩm để hoàn thành thực hiện Dự án trong năm 2017 theo chỉ đạo của Bộ Tài nguyên và Môi trường. 
3. Lĩnh vực khoáng sản
 Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 27/2017/QĐ-UBND ngày 26/5/2017 về Quy chế phối hợp trong công tác quản lý hoạt động khai thác vận chuyển, tập kết kinh doanh cát sỏi lòng sông trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh và Chỉ thị 10/CT-UBND ngày 26/5/2017 về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động khai thác, vận chuyển, tập kết kinh doanh cát sỏi lòng sông trên địa bàn tỉnh; Cấp lại 02 giấy phép khai thác khoáng sản, 01 giấy phép chuyển nhượng quyền khai thác khoáng sản; 01 giấy phép điều chỉnh lại thời gian khai thác; thu hồi 04 giấy phép khai thác khoáng sản; phê duyệt 07 đề án đóng cửa mỏ và quyết định đóng cửa 18 mỏ khoáng sản. 
Tham mưu UBND tỉnh phê duyệt Kế hoạch đấu giá quyền khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh năm 2017 và phê duyệt tiền cấp quyền khai thác khoáng sản năm 2017. Tổ chức đấu giá 03 mỏ khoáng sản, trong có 01 mỏ cát đấu giá thành công với số tiền 690 triệu đồng.
Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan kiểm tra việc thực hiện đóng cửa mỏ của các mỏ dọc Quốc lộ 1A (đường 8B cũ), các đơn vị hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh; đồng thời ban hành các văn bản yêu cầu các đơn vị khai thác khoáng sản khẩn trương hoàn thiện thủ tục hồ sơ còn thiếu, quá trình hoạt động có các biện pháp giảm thiểu ảnh hưởng về môi trường, thực hiện đầy đủ nghĩa vụ tài chính đối với nhà nước.
	Cấp huyện: Trong 6 tháng đầu năm 2017, các phòng TN&MT đã tiếp nhận 02 hồ sơ xin cấp phép thăm dò khai thác khoáng sản (huyện Hương Sơn và Nghi Xuân) và 10 hồ sơ dự án cải tạo phục hồi môi trường sau khai thác mỏ (huyện Cẩm Xuyên, Hương Sơn, Lộc Hà, Kỳ Anh). Huyện đã thẩm định và báo cáo UBND tỉnh.
	4. Lĩnh vực tài nguyên nước, KTTV, biển và hải đảo
- Tham mưu Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 36/2017/QĐ-UBND ngày 04/7/2017 quy định quản lý hoạt động khí tượng thủy văn trên địa bàn tỉnh (thay thế Quyết định số 21/2013/QĐ-UBND ngày 17/6/2013).
	- Hoàn thành dự án Trám lấp giếng không sử dụng trên địa bàn các huyện Kỳ Anh, Cẩm Xuyên, thị xã Kỳ Anh và thành phố Hà Tĩnh. Tiếp tục triển khai các dự án: Thiết lập hành lang bảo vệ bờ biển; Điều chỉnh Quy hoạch tài nguyên nước đến năm 2025, tầm nhìn 2035; Phối hợp với Viện Chiến lược chính sách TNMT và GIZ triển khai các hoạt động của Dự án lồng ghép chiến lược thích ứng dựa vào hệ sinh thái tại Việt Nam.
	- Tham mưu UBND tỉnh thành lập Tiểu ban báo tin động đất, cảnh báo sóng thần; Trình Ban Chỉ huy phòng chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn tỉnh Phương án Báo tin động đất và cảnh báo sóng thần; Thành lập Ban chỉ huy phòng chống thiên tai Sở Tài nguyên và Môi trường năm 2017. Hướng dẫn thủ tục giao khu vực biển, cấp giấy phép nhận chìm ở biển theo Nghị định số 51/2014/NĐ-CP và Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo cho các doanh nghiệp.
	- Trình UBND tỉnh phê duyệt 07 Kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu; Thẩm định, cấp 52 giấy phép hoạt động tài nguyên nước.
	Cấp huyện: Trong năm 2017, các huyện đã phê duyệt 09 hồ sơ ứng phó sự cố tràn dầu; tổ chức 23 cuộc kiểm tra đối với các đơn vị hoạt động tài nguyên nước. Qua kiểm tra đã xử phạt vi phạm hành chính 07 trường hợp, thu ngân sách 86 triệu đồng.
	 5. Lĩnh vực môi trường
- Thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường/Đề án BVMT/Kế hoạch BVMT, sổ đăng ký chủ nguồn thải chất thải nguy hại: 10 tháng đầu năm đã tiếp nhận 118 hồ sơ gồm: 67 hồ sơ báo cáo ĐTM, 02 hồ sơ Đề án BVMT đơn giản, 03 hồ sơ phương án cải tạo phục hồi môi trường bổ sung, 39 hồ sơ Kế hoạch BVMT, 07 hồ sơ xác nhận công trình BVMT, 18 hồ sơ đăng ký chủ nguồn thải chất thải nguy hại. Đến nay đã hoàn thành giải quyết 111/118 hồ sơ, còn 07 hồ sơ đang trong thời hạn giải quyết (gồm 06 hồ sơ báo cáo ĐTM, 01 hồ sơ kế hoạch BVMT).
	- Về công tác quản lý chất thải: 
	+ Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 33/2017/QĐ-UBND ngày 30/6/2017 quy định mức giá tối đa đối với dịch vụ thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải sinh hoạt trên địa bàn tỉnh. Hiện nay, Sở đang tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo UBND các huyện căn cứ giá dịch vụ đã được ban hành để ban hành giá cụ thể tại địa phương và hoàn thành phê duyệt đề án thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải tại địa phương. Đến ngày 07/11/2017 có 8/13 địa phương[footnoteRef:4] đã phê duyệt Đề án thu gom, vận chuyển rác thải; 5/13 địa phương[footnoteRef:5] đã ban hành mức giá cụ thể dịch vụ thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải; Huyện Lộc Hà và huyện Hương Sơn đã chỉ đạo các xã áp dụng theo mức giá dịch vụ cho UBND tỉnh ban hành.  [4:  Vũ Quang, Hương Sơn, Thạch  Hà, Cẩm Xuyên, Thị xã Kỳ Anh, thị xã Hồng Lĩnh, Nghi Xuân và Lộc Hà.]  [5:  Thạch Hà, Can Lộc, Nghi Xuân, Thị xã Kỳ Anh và Thị xã Hồng Lĩnh. ] 

	+ Về xây dựng nhà máy, lò đốt rác: Toàn tỉnh hiện có 06 lò đốt được đầu tư độc lập, trong đó: có 04 lò UBND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư[footnoteRef:6] và 03 lò tự phát[footnoteRef:7] địa phương đã lắp đặt, vận hành. Gần đây, một số địa phương có đề nghị cho lắp đặt thêm lò đốt chất thải rắn sinh hoạt để đáp ứng nhu cầu bức xúc về xử lý rác thải sinh hoạt phát sinh trên địa bàn. UBND tỉnh đã chấp thuận chủ trương đầu tư 08 lò đốt tại các địa phương (huyện Thạch Hà (3 lò), huyện Hương Khê (3 lò), Khu vực cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo (01 lò) và huyện Hương Sơn (01 lò)). Về chủng loại lò đốt, Sở đã có Văn bản số 2861/STNMT-CCMT ngày 22/9/2017 gửi các địa phương yêu cầu phải lựa chọn lò đốt công suất phù hợp với lượng rác phát sinh tại địa phương, tối thiểu 300kg/h đồng thời có các yêu cầu kỹ thuật đáp ứng QCVN 61-MT:2016/BTNMT- Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về lò đốt chất thải rắn sinh hoạt.  [6:  Gồm 02 lò ở xã Xuân Thành, xã Cương Gián, huyện Nghi Xuân và 1 lò ở xã Kỳ Tân - huyện Kỳ Anh);]  [7:  ở xã Phù Việt - Thạch Hà, xã Thạch Bằng, huyện Lộc Hà và xã Đức Long- Đức Thọ ] 

- Công tác kiểm tra, phối hợp kiểm tra: Tổ chức kiểm tra công tác bảo vệ môi trường tại 35 đơn vị, cơ sở sản xuất kinh doanh[footnoteRef:8]; phối hợp với Tổng cục Môi trường thanh kiểm tra tại 12 cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn toàn tỉnh. Kiểm tra, khảo sát hiện tượng nước biển có màu đỏ tại khu vực biển Kỳ Anh; hải sản chết tại bờ biển xã Cẩm Hòa, (Cẩm Xuyên) và xã Kỳ Lợi (TX. Kỳ Anh); Kiểm tra, đánh giá lò đốt chất thải rắn sinh hoạt tại thôn Bùi Xá, xã Phù Việt, huyện Thạch Hà; Kiểm tra tình hình chôn lấp chất thải y tế tại xã Hương Trạch, Hương Khê theo phản ánh của báo điện tử Vietnamnet; Kiểm tra, giám sát việc tiêu hủy hải sản quá hạn sử dụng tại xã Thạch Trung, thành phố Hà Tĩnh; Phối hợp UBND thành phố Hà Tĩnh kiểm tra công tác BVMT đối với cơ sở giết mổ gia súc, chợ kinh doanh gia cầm phường Tân Giang. Tham gia đoàn liên ngành đánh giá tiêu chí Môi trường tại 48 xã về đích Nông thôn mới giai đoạn 2013-2015,... [8:  09 cơ sở chăn nuôi, 10 cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm,16 cơ sở sản xuất kinh doanh ] 

- Về đa dạng sinh học: Hoàn thành dự thảo quy hoạch bảo tồn đa dạng sinh học và tham mưu UBND tỉnh thành lập Hội đồng thẩm định liên ngành để thẩm định báo cáo Quy hoạch Bảo tồn đa dạng sinh học tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; Phối hợp cung cấp thông tin về quản lý bảo tồn đa dạng sinh học thực hiện Đề tài cấp Nhà nước về đa dạng sinh học của Viện Chiến lược chính sách tài nguyên, môi trường. 
- Về bảo vệ môi trường trong xây dựng nông thôn mới: Ban hành hướng dẫn thực hiện tiêu chí môi trường đối với nông thôn mới theo Quyết định số 1980/QĐ-TTg ngày 17/10/2016 và QĐ số 05/2017/QĐ-UBND. Phối hợp với UBND các huyện, thị xã rà soát, kiểm tra tiêu chí môi trường, an toàn thực phẩm tại các xã đăng ký về đích nông thôn mới năm 2017; 31 xã đã về đích NTM trong các năm 2013-2015. Hiện nay, Sở đang giao Chi cục BVMT tổng hợp số liệu để báo cáo UBND tỉnh.
- Về quan trắc mạng lưới: Đã hoàn thành quan trắc mạng lưới Quý I, II và III; Đã trình UBND tỉnh phê duyệt quy hoạch mạng lưới quan trắc đến năm 2020 tại quyết định số 2319/QĐ-UBND ngày 16/8/2017.
- Một số nội dung khác: Hoàn thành dự thảo Đề án tăng cường công tác bảo vệ môi trường tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo; Tham mưu UBND tỉnh báo cáo nghiên cứu khả thi hợp phần 1 Dự án xây dựng hệ thống quan trắc và cảnh báo môi trường biển 04 tỉnh miền Trung.
	- Về giám sát Công ty Formosa khắc phục các lỗi vi phạm sau sự cố môi trường: Phối hợp Đoàn công tác của Tổng cục Môi trường kiểm tra xác nhận hoàn thành công trình môi trường cho 10 hạng mục tại dự án Formosa, việc tái sử dụng nước mưa và phương án tái sử dụng chất thải rắn. Thực hiện niêm phong thiết bị lấy mẫu nước thải tự động tại trạm quan trắc online để lấy mẫu khi cần thiết. Giám sát quá trình khắc phục các lỗi vi phạm của Công ty Formosa và các biện pháp cải thiện, đến nay Công ty Formosa đã khắc phục 52/53 hành vi vi phạm còn lại 01 hành vi (chuyển đổi dập cốc ướt sang dập cốc khô) theo cam kết hoàn thành trước 30/6/2019. Sở Tài nguyên và Môi trường đang tiếp tục giám sát chặt chẽ quá trình vận hành thử nghiệm Lò cao số 1 và các hạng mục phụ trợ tại dự án Formosa, kịp thời tham mưu và báo cáo UBND tỉnh, Bộ Tài nguyên và Môi trường.
	- Về các chỉ tiêu môi trường: Tỷ lệ chất thải rắn đô thị được thu gom đạt 90%; tập trung cao công tác xử lý các cơ sở gây ô nhiễm môi trường đến nay tỷ lệ cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng được xử lý đạt 83% (10/12 đơn vị đã hoàn thành, chỉ còn 02 đơn vị đang điều chỉnh dự án đầu tư).	
	Cấp huyện: Năm 2017, phòng TNMT các huyện, thành phố, thị xã đã thẩm định và xác nhận 208 bản cam kết và đề án bảo vệ môi trường đơn giản cho các dự án; Tổ chức các hoạt động hưởng ứng ngày môi trường thế giới 5/6, Chiến dịch làm cho thế giới sạch hơn với các hoạt động thiết thực như treo băng rôn, khẩu hiệu, ra quân dọn vệ sinh tại địa bàn quản lý, các đơn vị ra quân thu gom xử lý chất thải rắn.  
	 6. Công tác thanh tra, kiểm tra và giải quyết khiếu nại tố cáo
 Tiếp 25 lượt người, trực tiếp tiếp nhận 64 đơn thư/64 vụ việc và 27 đơn thư UBND tỉnh giao. Kết quả: Đã xử lý xong 64/64 đơn trực tiếp tiếp nhận và 24/27 đơn thư UBND tỉnh giao, 03 đơn còn lại đang tiếp tục giải quyết. Đã tổ chức 32 cuộc thanh tra, kiểm tra. Trong đó 03 cuộc thanh tra theo kế hoạch và 29 cuộc thanh tra, kiểm tra đột xuất. Qua thanh, kiểm tra đã xử phạt vi phạm hành chính 241,5 triệu đồng đối với 10 tổ chức và 03 cá nhân; tham mưu UBND tỉnh truy thu 800 m3 đá Thạch Anh khai thác trái phép tại phường Kỳ Phương và phường Kỳ Thịnh, thị xã Kỳ Anh; thu hồi 560 m2 đất do đơn vị vi phạm chậm đầu tư, không sử dụng đất; đề nghị UBND các huyện Can Lộc, Kỳ Anh, Hương Sơn chỉ đạo các địa phương xử lý các sai phạm trong công tác quản lý đất đai, khoáng sản chưa cấp phép.
Cấp huyện: Theo báo cáo của phòng TNMT các huyện, thành phố, thị xã trong năm 2017 đã tiếp nhận 208 đơn thư khiếu nại, tố cáo, chủ yếu về lĩnh vực đất đai; các đơn thư về cơ bản đã giải quyết đúng hạn, số đơn thư còn lại đang tiếp tục giải quyết. Tổ chức 502 cuộc thanh tra, kiểm tra, trong đó có 187 cuộc lĩnh vực đất đai, 125 cuộc lĩnh vực khoáng sản, 187 cuộc lĩnh vực môi trường, 03 cuộc lĩnh vực khác. Qua kiểm tra đã xử lý vi phạm hành chính 60 đối tượng, thu hồi 0,21 ha đất, đình chỉ 22 cơ sở có hệ thống xử lý môi trường không đảm bảo vệ sinh, yêu cầu đóng cửa 07 mỏ, thu ngân sách gần 372 triệu đồng.  
 III. MỘT SỐ TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN
	1.  Công tác kiểm tra, giám sát chuyên môn của cấp tỉnh đối với cấp huyện và cấp xã còn hạn chế. Sự phối hợp giữa Sở và chính quyền địa phương chưa thật sự đồng bộ, kịp thời.
2.  Công tác điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất và lập kế hoạch sử dụng đất triển khai chậm; Việc xác định giá đất cụ thể tại các địa phương còn thiếu sự liên kết, thống nhất dẫn đến giá đất tại khu vực các vùng giáp ranh giữa các địa phương còn chênh lệch. 
3. Mặc dù UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, UBND các huyện, thị xã đã thành lập tổ công tác liên ngành về kiểm tra, xử lý việc khai thác, kinh doanh cát trái phép trên địa bàn, nhưng tình trạng khai thác khoáng sản cát trái phép còn diễn ra tại một số tuyến sông, nguyên dân do  hoạt động khai thác cát trái phép chủ yếu vào ban đêm, ở những khu vực giáp ranh giữa các huyện và khu vực giáp ranh với tỉnh Nghệ An khó kiểm soát, ngoài ra có một số đơn vị có mỏ khoáng sản đã hết thời hạn khai thác nhưng chưa thực hiện công tác cải tạo, phục hồi môi trường, đất đai sau khai thác.
4. Việc xây dựng, quản lý và thực hiện quy hoạch BVMT đối với chất thải rắn sinh hoạt chưa tốt; Quy định quản lý chất thải rắn trên địa bàn tỉnh chưa được ban hành; Nhiều địa phương chưa hoàn thành Đề án thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải rắn sinh hoạt, một số địa phương ban hành nhưng chưa triển khai thực hiện. Một số cơ sở chăn nuôi hình thành trước khi có quy hoạch, không đủ điều kiện để bổ sung quy hoạch, không có hồ sơ BVMT, các công trình BVMT không đảm bảo nhưng chưa có giải pháp xử lý. Số điểm tồn dư thuốc bảo vệ thực vật gây ô nhiễm môi trường còn nhiều nhưng việc đầu tư, xử lý còn ít. Việc đầu tư xây dựng hệ thống quan trắc tự động ở các khu vực có nhiều dự án, công trình trọng điểm như Khu Kinh tế Vũng Áng, các lưu vực sông v.v. chưa được đầu tư; công tác kiểm tra giám sát các khu kinh tế, khu công nghiệp, cụm công nghiệp, làng nghề còn hạn chế. Công tác xã hội hóa hoạt động bảo vệ môi trường và quản lý tài nguyên chưa thực sự hiệu quả, chưa huy động được sức mạnh của toàn dân tham gia bảo vệ môi trường; Ý thức bảo vệ môi trường vẫn chưa trở thành thói quen, nếp sống của đa số dân cư. 
Phần thứ hai
NHIỆM VỤ - GIẢI PHÁP THỰC HIỆN NĂM 2018
	I. NHIỆM VỤ
1. Lĩnh vực đất đai
	- Chỉ đạo tổ chức thực hiện phương án điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất cấp tỉnh, cấp huyện kỳ cuối (2016 - 2020). Lập và trình duyệt Kế hoạch sử dụng đất năm 2019 cấp huyện. Lập danh mục các công trình dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất năm 2019 trình HĐND tỉnh.
	- Triển khai thực hiện Đề án “tăng cường quản lý đối với đất đai có nguồn gốc từ các nông trường, lâm trường quốc doanh hiện do các công ty lâm nghiệp, công ty nông nghiệp không thuộc diện sắp xếp lại theo Nghị định số 118/2014/NĐ-CP, BQL rừng, các tổ chức sự nghiệp khác” theo Nghị quyết số 112/2015/NQ-QH ngày 27/11/2015 của Quốc Hội và Chỉ thị số 11/CT-TTg ngày 04/4/2016 của Thủ tướng Chính phủ.  
- Hoàn thành bản đồ đo đạc sau cấp giấy; Triển khai thực hiện Dự án “tăng cường quản lý đất đai và xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý đất đai” vay vốn Ngân hàng thế giới và xây dựng Đề án “tích tụ, tập trung ruộng đất phục vụ sản xuất nông nghiệp công nghệ cao”. Chỉ đạo, kiểm tra và hướng dẫn các địa phương thực hiện hoàn thành công tác thống kê đất đai năm 2018. 
	- Tiếp tục tập trung chỉ đạo thực hiện Đề án phát triển quỹ đất, xây dựng cơ sở hạ tầng giai đoạn 2012 - 2020 đã được HĐND tỉnh thông qua và đẩy mạnh công tác giao đất, cho thuê đất để tăng thu ngân sách.
	2. Lĩnh vực khoáng sản
	- Rà soát lại các mỏ khoáng sản trên địa bàn huyện Kỳ Anh để đề xuất phương án xử lý theo Văn bản số 2932/UBND-CN1 ngày 09/7/2014 của UBND tỉnh.
	- Tổ chức xây dựng Đề án tăng cường quản lý tài nguyên trình HĐND tỉnh thông qua làm cơ sở cho công tác quản lý và xây dựng chiến lược quản lý tài nguyên khoáng sản.
	Tăng cường kiểm tra hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh; Rà soát, hướng dẫn và yêu cầu các đơn vị có giấy phép đã hết hạn thực hiện đóng cửa mỏ, cải tạo phục hồi môi trường theo đúng quy định; Phối hợp với các sở, ngành liên quan và chính quyền địa phương tập trung kiểm tra, xử lý đối với hoạt động khai thác khoáng sản trái phép. Đẩy mạnh việc đấu giá quyền khai thác khoáng sản để tăng thu cho ngân sách.
	3. Lĩnh vực môi trường 
	Phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức rà soát lại quy hoạch chăn nuôi để xử lý các cơ sở chăn nuôi tiêu chí chưa đảm bảo. Đôn đốc chỉ đạo các huyện, thành phố, thị xã triển khai thực hiện Đề án quản lý chất thải. Tổ chức kiểm tra việc thực hiện các báo cáo ĐTM sau thẩm định, đặc biệt là các cơ sở chăn nuôi. Tiếp tục kiểm tra hướng dẫn các địa phương hoàn thành các tiêu chí môi trường trong xây dựng nông thôn mới. Phối hợp chặt chẽ với Bộ Tài nguyên và Môi trường, các cấp, các ngành tiếp tục giám sát hoạt động của Công ty Formosa. Phối hợp triển khai thực hiện Dự án xây dựng hệ thống quan trắc và cảnh báo môi trường biển 04 tỉnh miền Trung.
- Tổ chức triển khai thực hiện Đề án tăng cường quản lý môi trường và quy hoạch đa dạng sinh học được HĐND tỉnh thông qua và UBND tỉnh phê duyệt.
	4. Lĩnh vực tài nguyên nước, KTTV, biển và hải đảo 
	Triển khai thu tiền cấp quyền khai thác, sử dụng tài nguyên nước đã được cấp phép; Xây dựng và triển khai Kế hoạch kiểm tra các tổ chức, cá nhân có hoạt động:  xả thải ra biển, các cơ sở kinh doanh xăng dầu thuộc đối tượng phải lập Kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu, giao khu vực biển nhất định các các tổ chức cá nhân; các đơn vị hoạt động tài nguyên nước và các đơn vị hoạt động khí tượng thủy văn trên địa bàn tỉnh. Tiếp tục thực hiện Dự án Điều chỉnh Quy hoach Tài nguyên nước năm 2025-2035; Triển khai dự án Thiết lập Hành lang bảo vệ bờ biển tỉnh Hà Tĩnh; trình UBND tỉnh phê duyệt đề cương nhiệm vụvà kinh phí các dự án:Dự án Khoanh định, công bố vùng phải đăng ký khai thác nước dưới đất trên địa bàn tỉnh; Dự án điều tra, lập danh mục nguồn nước phải lập Hành lang bảo vệ trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; Dự án điều tra, lập danh mục lưu vực sông, nguồn nước nội tỉnh; Dự Triển khai dự án trồng mới, phục hồi và bảo tồn rừng ngập mặn ven biển ứng phó với biến đổi khí hậu - tăng trưởng xanh các huyện Nghi Xuân, Cẩm Xuyên và thị trấn Kỳ Anh, tỉnh Hà Tĩnh khi Trung ương phê duyệt và bố trí kinh phí; Dự án truyền thông nâng cao nhận thức về BĐKH và năng lực ứng phó cho các sở ban ngành, UBND cấp huyện, UBND cấp xã, các tổ chức đoàn thể và cộng động dân cư ở Hà Tĩnh; Xây dựng Chương trình quản lý tổng hợp tài nguyên vùng bờ; Lập hồ sơ tài nguyên hải đảo tỉnh Hà Tĩnh.
II. GIẢI PHÁP TRIỂN KHAI  THỰC HIỆN       
	1.  Giải pháp về chuyên môn
	- Kịp thời xây dựng, ban hành các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo việc thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước của ngành; Tăng cường công tác tuyên truyền và phổ biến các văn bản pháp luật về tài nguyên và môi trường bằng các hình thức như tập huấn, tuyên truyền qua hệ thống thông tin đại chúng, trang thông tin điện tử.
	- Tập trung chỉ đạo các địa phương giải quyết dứt điểm các nhiệm vụ được giao, nhất là trong việc cấp đổi giấy CNQSD đất, giao GCNQSD đất cho người dân, hoàn thiện bản đồ sau cấp giấy, xác định giá đất cụ thể, bồi thường, GPMB. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, xử lý kịp thời các vướng mắc ở cơ sở; xử lý nghiêm các trường hợp sai phạm, đặc biệt là sai phạm trong khai thác khoáng sản.
	 - Chỉ đạo các phòng chuyên môn của Sở tăng cường xuống cơ sở để kiểm tra, đôn đốc, kịp thời tháo gỡ những khó khăn, tồn tại ở cơ sở; Phối hợp chặt chẽ với các Sở, ngành chức năng (Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài chính, cơ quan Thuế… ) và chính quyền các địa phương tập trung giải quyết các nhiệm vụ có liên quan, đặc biệt lĩnh vực quy hoạch, quản lý đất rừng, giá đất, đánh giá tài sản trên đất, bồi thường giải phóng mặt bằng...
 2. Giải pháp về tài chính
	- Tham mưu UBND tỉnh xin hỗ trợ nguồn kinh phí tập trung từ ngân sách trung ương, kết hợp nguồn đầu tư của tỉnh để thanh toán cho các đơn vị tư vấn đã hoàn thành đo đạc bản đồ, kinh phí để thực hiện các dự án xử lý thuốc BVTV và các dự án biến đổi khí hậu, biển đảo và tài nguyên nước.
	- Đẩy mạnh hoạt động đấu giá đất từ các khu đất thu hồi để tăng thu ngân sách. Nghiên cứu điều chỉnh các phương án đấu giá để hạn chế các tồn tại, tiêu cực trong đấu giá đất. Tập trung phát triển quỹ đất “sạch” tại các khu vực đô thị và khu vực quy hoạch phát triển đô thị nhằm tăng giá trị đất, tăng thu cho ngân sách tỉnh; Thực hiện tốt việc thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản.
	- Trên cơ sở nguồn kinh phí được cấp, tập trung bố trí kinh phí cho việc thực hiện kế hoạch đề ra, kể cả hỗ trợ xuống cơ sở để xử lý các tồn tại.
 3. Giải pháp khác
- Tập trung cao cho công tác cải cách hành chính, nâng cao năng lực chỉ đạo điều hành theo chỉ đạo của UBND tỉnh; Xiết chặt kỷ cương, kỷ luật theo tinh thần Chỉ thị 35/CT-TV, Kết luận 05/KT-TV của BTV Tỉnh ủy và Quyết định 33/QĐ-UBND của Uỷ ban nhân dân tỉnh; Kiên quyết xử lý nghiêm những tập thể, cá nhân có dấu hiệu vi phạm, có biểu hiện tiêu cực, nhũng nhiễu.
- Tổ chức các đợt giao lưu trực tuyến với các doanh nghiệp, các địa phương; Giao ban định kỳ với phòng TNMT, Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất các huyện để tháo gỡ khó khăn, vướng mắc; Duy trì đường dây nóng để xử lý kiến nghị của người dân đối với công chức tài nguyên và môi trường từ cấp tỉnh tới cấp xã. 
- Phối hợp chặt chẽ với các tổ chức đoàn thể đẩy mạnh công tác xã hội hóa về bảo vệ môi trường, nâng cao năng lực cho các hợp tác xã, tổ đội vệ sinh môi trường; Tổ chức hội nghị sơ kết đánh giá kết quả thực hiện xã hội hóa công tác bảo vệ môi trường theo các chương trình phối hợp giữa ngành TNMT và các tổ chức đoàn thể.

Phần thứ ba
KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
	Để giúp ngành Tài nguyên và Môi trường hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao, kính đề nghị Tỉnh ủy, UBND tỉnh quan tâm giải quyết một số nội dung sau:
1. Về tổ chức bộ máy và biên chế
- Sở Tài nguyên và Môi trường là Sở đa ngành, đa lĩnh vực, có khối lượng công việc lớn tuy nhiên biên chế hiện nay vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu, đặc biệt các lĩnh vực thanh tra, môi trường, tài nguyên nước, KTTV, biển, hải đảo. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo bổ sung biên chế cho ngành (bổ sung đủ 04 biên chế cho ngành theo chỉ tiêu biên chế được giao năm 2017 và bổ sung thêm 04 biên chế cho lĩnh vực môi trường, thanh tra) để thực hiện tốt nhiệm vụ được giao.
- Căn cứ hướng dẫn của Bộ Nội vụ, Bộ Tài nguyên và Môi trường và kết luận số 531/TB/TU ngày 03/9/2014 của Thường trực Tỉnh ủy, Sở Tài nguyên và Môi trường đã hoàn thiện Đề án thành lập Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất trình Sở Nội vụ thẩm định để trình UBND tỉnh quyết định, tuy nhiên đến nay vẫn chưa được phê duyệt. Kính đề nghị UBND tỉnh sớm ra quyết định thành lập để Sở ổn định tổ chức bộ máy làm việc. Theo chỉ đạo của Bộ Tài nguyên và Môi trường, nếu tỉnh không thành lập Văn phòng 1 cấp thì sẽ không được tham gia dự án xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai do Ngân hàng Thế giới tài trợ.
2. Về thực hiện nhiệm vụ chuyên môn
	- Đề nghị UBND tỉnh bố trí kinh phí kịp thời để thực hiện các nhiệm vụ, dự án trong lĩnh vực biển, hải đảo, tài nguyên nước, khí tượng thủy văn và biến đổi khí hậu, kinh phí đối ứng thực hiện dự án đo vẽ bản đồ địa chính, cấp đổi GCNQSD đất theo Nghị quyết 54/NQ-HĐND và kinh phí đo đạc, cấp GCNQSD đất lâm nghiệp cho các nông lâm trường, BQL rừng theo Nghị quyết 112/NQ/QH ngày 27/12/2015 của Quốc hội. Đồng thời, chỉ đạo UBND cấp huyện, xã bố trí đủ kinh phí để thanh toán cho đơn vị tư vấn thực hiện việc cấp đổi GCN sau đo đạc. 
	- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cả hệ thống chính trị để quản lý chặt chẽ tài nguyên và bảo vệ môi trường, đặc biệt phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể quần chúng trong việc thực hiện bồi thường, GPMB, triển khai các dự án. Chỉ đạo chính quyền địa phương tăng cường công tác thanh tra, giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân, đặc biệt tăng cường kiểm tra xử lý nghiêm tình trạng khai thác khoáng sản trái phép, giao đất trái thẩm quyền (nếu để tái phạm phải cách chức, buộc thôi việc, bồi thường), gắn việc xử lý sai phạm với công tác phòng chống tham nhũng trong quản lý tài nguyên và BVMT. 
	Trên đây là báo cáo của Sở Tài nguyên và Môi trường, kính đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư xem xét tổng hợp./.

	Nơi nhận:
- HĐND tỉnh;
- UBND tỉnh (để b/c);
- GĐ, các PGĐ;
- Lưu: VT.
	GIÁM ĐỐC




Võ Tá Đinh


 































	UBND TỈNH HÀ TĨNH
SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
 


 DANH MỤC 
Các văn bản Sở Tài nguyên và Môi trường tham mưu UBND tỉnh ban hành

	TT
	Số, ký hiệu
	Ngày, tháng
	Trích yếu

	1. 
	04/2017/QĐ-UBND
	20/01/2017
	V/v ủy quyền xác định giá đất cụ thể

	2. 
	
27/2017/QĐ-UBND
	
26/5/2017
	V/v ban hành Quy chế phối hợp trong công tác quản lý hoạt động khai thác vận chuyển, tập kết kinh doanh cát sỏi lòng sông trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh

	3. 
	
33/2017/QĐ-UBND
	
30/6/2017
	V/v ban hành giá dịch vụ thu gom, vận chuyển chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn toàn tỉnh

	4. 
	36/2017/QĐ-UBND
	04/7/2017
	V/v ban hành quy định quản lý hoạt động khí tượng thủy văn trên địa bàn tỉnh

	5. 
	
12/2017/QĐ-UBND
	
10/4/2017
	V/v ban hành quy định về hoạt động đo đạc bản đồ và viễn thám trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh

	6. 
	
13/2017/QĐ-UBND
	
10/4/2017
	V/v ban hành giá dịch vụ đo đạc, lập bản đồ địa chính trong trường hợp cơ quan Nhà nước có thẩm quyền giao đất, cho thuê đất mới hoặc cho phép thực hiện việc chuyển mục đích sử dụng đất ở những nơi chưa có bản đồ địa chính có tọa độ

	7. 
	
1920/QĐ-UBND
	
7/7/2017
	V/v công bố thủ tục hành chính lĩnh vực tài nguyên và môi trường thuộc thẩm quyền giải quyết của Uỷ ban nhân dân tỉnh. 

	8. 
	04/CT-UBND
	03/3/2017
	V/v đẩy nhanh tiến độ cấp đổi GCNQSD đất và hoàn thiện hồ sơ địa chính

	9. 
	05/CT-UBND
	15/3/2017
	V/v tăng cường công tác VSMT, thu gom, xử lý rác thải trên địa bàn toàn tỉnh

	10. 
	10/CT-UBND
	26/5/2017
	V/v tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động khai thác, vận chuyển, tập kết kinh doanh cát sỏi lòng sông trên địa bàn tỉnh
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